

ПЕРСОНАЛИИ

Людмила Николаевна Мыльникова

9 марта 2017 г. отметила свой юбилей археолог Людмила Николаевна Мыльникова – ведущий научный сотрудник Института археологии и этнографии СО РАН, доктор исторических наук, лауреат Государственной премии Новосибирской обл. Людмила Николаевна – представитель «старой гвардии» нашего института, ее первыми учителями были академики А.П. Окладников, А.П. Деревянко, В.И. Молодин. Здесь она прошла путь от лаборанта до ведущего научного сотрудника.

Л.Н. Мыльникова родилась в г. Тогучин Новосибирской обл. С раннего детства ей были хорошо знакомы все трудности жизни простой рабоче-крестьянской семьи. Отец Людмилы Николаевны – Николай Александрович – работал шофером в местном автотранспорте. Мать – Павлина Павловна – участвовала в строительстве Тогучинской ГЭС, трудилась в колхозе. Нелегкое детство и, наверное, строгое, но правильное воспитание родителей сформировали у Людмилы такие замечательные качества, как честность, порядочность, человечность. Людмилу Николаевну уважают и любят друзья, коллеги, студенты.

В 1974 г. после завершения учебы в средней школе Людмила поступила на историко-педагогический факультет Новосибирского государственного педагогического института, который успешно окончила в 1979 г. Судьбоносным для нее стало знакомство на первом курсе института с аспирантом академика Алексея Павловича Окладникова – будущим академиком В.И. Молодиным. По окончании вуза Людмила была приглашена на работу в сектор археологии Института истории, филологии и философии СО АН СССР в группу академика А.П. Окладникова. Вместе с В.Д. Запорожской, А.К. Конопацким и Э.А. Скорыниной она участвовала в подготовке к изданию монографии А.П. Окладникова «Древнее поселение Кондон (Приамурье)» (Новосибирск: Наука, 1983). А.П. Окладников предложил Людмиле Николаевне тему «Гончарство неолитических племен Нижнего Амура (по материалам поселения Кондон Почта)», на тот момент мало разработанную. После смерти академика научным руководителем избранной темы стал В.Е. Медведев. В 1992 г. Людмила Николаевна успешно защитила кандидатскую диссертацию. Проблемами гончарства в Сибири и на сопредельных территориях она занимается и сегодня. Доскональное знание археологических материалов и применение новаторских методов комплексного анализа керамики позво-



лили Л.Н. Мыльниковой в 2015 г. блестяще защитить докторскую диссертацию на тему «Керамика переходного времени от бронзового к железному веку лесостепной зоны Западной Сибири: диалог культур».

С 1993 г. Л.Н. Мыльникова проводит самостоятельные исследования на поселениях и могильниках Западной Сибири. Под ее руководством и при непосредственном участии были всесторонне изучены такие хорошо известные в настоящее время памятники, как Танай-7, Линёво, Березовый Остров, Чича, Тартас, Венгеро-2 и др. Полученные Л.Н. Мыльниковой результаты технико-технологических и физико-химических анализов материалов древнего гончарства и их интерпретация органично вошли во многие ее труды, посвященные комплексным исследованиям археологических памятников. По сути, эти работы сделали Л.Н. Мыльникову одним из ведущих специалистов в области изучения древнего гончарства Северной и Восточной Азии от начального неолита до эпохи Средневековья. Созданная Людмилой Николаевной

система комплексного изучения технологии древнего гончарства с обязательным применением различных естественно-научных методов анализа материалов исследуемого памятника и привлечением аналогичных артефактов с сопредельных территорий способствует разработке глобальных проблем реконструкции этнокультурной истории населения Северной и Восточной Азии.

Активные полевые изыскания в Западной Сибири и на Дальнем Востоке Л.Н. Мыльникова всегда гармонично сочетает с аналитической работой и преподаванием в Новосибирском государственном университете. Она является автором более 200 публикаций, в т.ч. 12 монографий и учебных пособий, среди которых особое место занимают работы, посвященные технико-технологическому и орнаментально-морфологическому исследованию древней керамической посуды. Исследования Людмилы Николаевны востребованы российским и международным научным сообществом.

Часть работ ученого опубликованы за рубежом – в Республике Корея, Японии, Китае, Германии, Украине, США. Л.Н. Мыльникова – активный участник многих российских и международных научных конференций, симпозиумов, съездов, ее часто приглашают выступить с докладами. Л.Н. Мыльникова уже более 15 лет является ученым секретарем отдела археологии палеометалла Института археологии и этнографии СО РАН, экспертом отдела полевых исследований Института археологии РАН.

Свой юбилей Людмила Николаевна встретила в расцвете творческих сил. Желаем ей много новых экспедиций, новых книг, новых учеников и новых успехов.

*В.И. Молодин, Е.И. Деревянко, В.П. Мыльников,
С.П. Нестеров, Н.В. Полосьмак, Т.А. Чикишева,
А.И. Соловьев, А.П. Бородовский, А.В. Табарев,
Ю.С. Худяков*